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In 2018, the City of Spruce Grove contracted Banister Research Limited 
to conduct cannabis‐related research with residents and stakeholders. 
The research included:

◦ An open web link, available to all residents and stakeholders (n=1,472 
responses).

◦ The survey was conducted between March 15 and April 1, 2018.

This presentation documents final results for the Cannabis Survey.
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Study Background & Methodology
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Respondent Profile

*Mu l t i p l e   r e s p o n s e s   p e rm i t t e d

Which  of  the   fo l lowing   interests  do  you  represent  when  
complet ing   this  survey?*  **

May 1, 2018



30%

37%

41%

48%

55%

61%

74%

78%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Liquor stores

Other cannabis retail stores

Places of worship

Organizations such as health facilities

Post‐secondary schools

Parks and recreation facilities

Child care facilities

Elementary, middle and high schools

Public Survey (n=1472)

BANISTER RESEARCH LTD. 4

Distance Regulations
How   st rong ly  do  you   support  plac ing  minimum  distance  
rest r i c t ions   that  cannab is   reta i l   stores  can  be   f rom  each  of  
the   fo l lowing…?*

May 1, 2018

* Pe r c e n t   o f   r e s p o n d e n t s  who   e i t h e r   “ s omewh a t ”   o r   “ s t r o n g l y ”   s u p p o r t   e a c h
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Distance Regulations Sub Segment Analysis
R e s p o n d e n t s  m o r e  l i k e l y  t o  “ s o m e w h a t ”  o r  “ s t r o n g l y ”  s u p p o r t  
p l a c i n g  a  m i n i m u m  d i s t a n c e  r e s t r i c t i o n  t h a t  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s  
c a n  b e  f r o m  e l e m e n t a r y ,  m i d d l e  a n d  h i g h  s c h o o l i n c l u d e d :
- B u s i n e s s  o w n e r s  o r  m a n a g e r s  ( 8 7 % )  v e r s u s  r e s i d e n t s  ( 7 8 % )
- T h o s e  w h o  o p p o s e d  ( 8 5 % )  o r  w e r e  n e u t r a l  t o  ( 8 4 % )  t h e  n e w  
c a n n a b i s  l e g i s l a t i o n  v e r s u s  t h o s e  w h o  s u p p o r t e d  i t  ( 7 3 % )
- T h o s e  b e t w e e n  t h e  a g e s  o f  3 5  a n d  5 4  ( 8 1 % )  v e r s u s  t h o s e  3 5  a n d  
u n d e r  ( 7 5 % )
- T h o s e  w i t h  c h i l d r e n  i n  t h e i r  h o u s e h o l d  ( 8 2 % )  v e r s u s  t h o s e  w i t h o u t  
( 7 6 % )

R e s p o n d e n t s  m o r e  l i k e l y  t o  “ s o m e w h a t ”  o r  “ s t r o n g l y ”  s u p p o r t  
p l a c i n g  a  m i n i m u m  d i s t a n c e  r e s t r i c t i o n  t h a t  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s  
c a n  b e  f r o m  p o s t - s e c o n d a r y  s c h o o l i n c l u d e d :
- T h o s e  w h o  o p p o s e d  ( 7 9 % )  o r  w e r e  n e u t r a l  t o  ( 5 5 % )  t h e  n e w  
c a n n a b i s  l e g i s l a t i o n  v e r s u s  t h o s e  w h o  s u p p o r t e d  i t  ( 4 0 % )
- T h o s e  o v e r  t h e  a g e  o f  3 5  ( 6 4 %  t o  6 8 % )  v e r s u s  t h o s e  3 5  a n d  u n d e r  
( 4 3 % )
- F e m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 5 7 % )  v e r s u s  m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 5 1 % )
- T h o s e  w i t h  c h i l d r e n  i n  t h e i r  h o u s e h o l d  ( 6 1 % )  v e r s u s  t h o s e  w i t h o u t  
( 5 0 % )

May 1, 2018



BANISTER RESEARCH LTD. 6

Distance Regulations Sub Segment Analysis
R e s p o n d e n t s  m o r e  l i k e l y  t o  “ s o m e w h a t "  o r  “ s t r o n g l y ”  s u p p o r t  
p l a c i n g  a  m i n i m u m  d i s t a n c e  r e s t r i c t i o n  t h a t  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s  
c a n  b e  t o  o t h e r  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s i n c l u d e d :
- B u s i n e s s  o w n e r s  o r  m a n a g e r s  ( 4 8 % )  v e r s u s  r e s i d e n t s  ( 3 7 % )
- T h o s e  w h o  o p p o s e d  ( 5 3 % )  o r  w e r e  n e u t r a l  t o  ( 4 2 % )  t h e  n e w  
c a n n a b i s  l e g i s l a t i o n  v e r s u s  t h o s e  w h o  s u p p o r t e d  i t  ( 2 6 % )
- T h o s e  o v e r  t h e  a g e  o f  3 5  ( 4 1 %  t o  5 2 % )  v e r s u s  t h o s e  3 5  a n d  u n d e r  
( 2 9 % )

R e s p o n d e n t s  m o r e  l i k e l y  t o  “ s o m e w h a t ”  o r  “ s t r o n g l y ”  s u p p o r t  
p l a c i n g  a  m i n i m u m  d i s t a n c e  r e s t r i c t i o n  t h a t  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s  
c a n  b e  f r o m  l i q u o r  s t o r e s  i n c l u d e d :
- T h o s e  w h o  o p p o s e d  ( 5 0 % )  o r  w e r e  n e u t r a l  t o  ( 2 8 % )  t h e  n e w  
c a n n a b i s  l e g i s l a t i o n  v e r s u s  t h o s e  w h o  s u p p o r t e d  i t  ( 1 8 % )
- T h o s e  o v e r  t h e  a g e  o f  3 5  ( 3 2 %  t o  3 7 % )  v e r s u s  t h o s e  3 5  a n d  u n d e r  
( 2 6 % )
- F e m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 3 2 % )  v e r s u s  m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 2 6 % )

May 1, 2018
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Distance Regulations Sub Segment Analysis
R e s p o n d e n t s  m o r e  l i k e l y  t o  “ s o m e w h a t ”  o r  “ s t r o n g l y ”  s u p p o r t  
p l a c i n g  a  m i n i m u m  d i s t a n c e  r e s t r i c t i o n  t h a t  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s  
c a n  b e  f r o m  o r g a n i z a t i o n  s u c h  a s  h e a l t h  f a c i l i t i e s  i n c l u d e d :
- T h o s e  w h o  o p p o s e d  ( 7 5 % )  o r  w e r e  n e u t r a l  t o  ( 5 3 % )  t h e  n e w  
c a n n a b i s  l e g i s l a t i o n  v e r s u s  t h o s e  w h o  s u p p o r t e d  i t  ( 3 0 % )
- T h o s e  o v e r  t h e  a g e  o f  3 5  ( 5 2 %  t o  5 7 % )  v e r s u s  t h o s e  3 5  a n d  u n d e r  
( 4 3 % )
- F e m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 5 3 % )  v e r s u s  m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 3 9 % )
- T h o s e  w i t h  c h i l d r e n  i n  t h e i r  h o u s e h o l d  ( 5 4 % )  v e r s u s  t h o s e  w i t h o u t  
( 4 3 % )

R e s p o n d e n t s  m o r e  l i k e l y  t o  “ s o m e w h a t ”  o r  “ s t r o n g l y ”  s u p p o r t  
p l a c i n g  a  m i n i m u m  d i s t a n c e  r e s t r i c t i o n  t h a t  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s  
c a n  b e  f r o m  p a r k s  a n d  r e c r e a t i o n  f a c i l i t i e s i n c l u d e d :
- T h o s e  w h o  o p p o s e d  ( 8 3 % )  o r  w e r e  n e u t r a l  t o  ( 7 7 % )  t h e  n e w  
c a n n a b i s  l e g i s l a t i o n  v e r s u s  t h o s e  w h o  s u p p o r t e d  i t  ( 4 5 % )
- T h o s e  o v e r  t h e  a g e  o f  3 5  ( 6 6 %  t o  6 7 % )  v e r s u s  t h o s e  3 5  a n d  u n d e r  
( 5 4 % )
- F e m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 6 7 % )  v e r s u s  m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 4 9 % )
- T h o s e  w i t h  c h i l d r e n  i n  t h e i r  h o u s e h o l d  ( 6 9 % )  v e r s u s  t h o s e  w i t h o u t  
( 5 4 % )

May 1, 2018
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Distance Regulations Sub Segment Analysis
R e s p o n d e n t s  m o r e  l i k e l y  t o  “ s o m e w h a t ”  o r  “ s t r o n g l y ”  s u p p o r t  
p l a c i n g  a  m i n i m u m  d i s t a n c e  r e s t r i c t i o n  t h a t  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s  
c a n  b e  f r o m  c h i l d  c a r e  f a c i l i t i e s  i n c l u d e d :
- T h o s e  w h o  o p p o s e d  ( 8 4 % )  o r  w e r e  n e u t r a l  t o  ( 7 8 % )  t h e  n e w  
c a n n a b i s  l e g i s l a t i o n  v e r s u s  t h o s e  w h o  s u p p o r t e d  i t  ( 6 7 % )
- F e m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 7 6 % )  v e r s u s  m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 7 0 % )
- T h o s e  w i t h  c h i l d r e n  i n  t h e i r  h o u s e h o l d  ( 7 7 % )  v e r s u s  t h o s e  w i t h o u t  
( 7 2 % )

R e s p o n d e n t s  m o r e  l i k e l y  t o  “ s o m e w h a t ”  o r  “ s t r o n g l y ”  s u p p o r t  
p l a c i n g  a  m i n i m u m  d i s t a n c e  r e s t r i c t i o n  t h a t  c a n n a b i s  r e t a i l  s t o r e s  
c a n  b e  f r o m  p l a c e s  o f  w o r s h i p i n c l u d e d :
- T h o s e  w h o  o p p o s e d  ( 6 8 % )  o r  w e r e  n e u t r a l  t o  ( 4 2 % )  t h e  n e w  
c a n n a b i s  l e g i s l a t i o n  v e r s u s  t h o s e  w h o  s u p p o r t e d  i t  ( 2 4 % )
- T h o s e  o v e r  t h e  a g e  o f  3 5  ( 4 5 %  t o  4 7 % )  v e r s u s  t h o s e  3 5  a n d  u n d e r  
( 3 6 % )
- F e m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 4 6 % )  v e r s u s  m a l e  r e s p o n d e n t s  ( 3 2 % )
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Distance Regulations
Are   there  any  other   locat ions   for  which  you  would   support  
plac ing  minimum  distance   rest r i c t ions   f rom  cannab is   reta i l  
stores?

May 1, 2018
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Distance Regulations
Other responses inc luded:
Restaurants (1%);
Grocery stores (1%);
Publ ic areas/bui ld ings/fac i l i t ies (1%);
Publ ic l ibrar ies (1%);
Gas stat ions (1%);
Bars/pubs/nightc lubs (1%);
Senior care fac i l i t ies/nurs ing homes (1%);
Convenience stores (1%);
Emergency serv ices (e.g . , pol ice stat ions, f i re stat ions,
etc . ) (1%); and
Other ( less than 1% of respondents) .
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Operating Hours
Should  cannabis  stores  operat ing   in  Spruce  Grove  have…?*

May 1, 2018
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Operating Hours Sub Segment Analysis
Respondent  subgroups  s ign i f icant ly  more l i ke ly  to  be l ieve 
that  cannabis  re ta i l  s to res  should  have shor ter  operat ing 
hours  than l iquor  s to res  i nc luded:
- Bus iness  owners  o r  managers  (54%)  ver sus  res idents  (43%)
- Those who had opposed (81%)  the new cannabi s  
leg i s lat ion  ver sus  those who were neut ra l  (43%)  o r  
suppor ted i t  (19%)
- Those over  the age of  35  (50% to  58%)  ver sus  those 35  and 
under  (32%)
- Female respondents  (49%)  ver sus  male  respondents  (30%)
- Those wi th  ch i ld ren in  the i r  househo ld  (50%)  ver sus  those 
wi thout  (37%)

May 1, 2018
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Support for Retail Locations
How  strongly  would  you  support   the  operat ion  of  reta i l  
cannabis   locat ions  within  Spruce  Grove  c i ty   l imits?

May 1, 2018
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Support for Retail Stores Sub Segment Analysis
Respondents  s ign i f icant ly  more l i ke ly  to  “somewhat”  o r  
“ s t rong ly”  suppor t  the operat ion o f  re ta i l  cannabis  
locat ions  wi th in  Spruce Grove c i ty  l imi t s  i nc luded:
- Those who had suppor ted (90%)  the new cannabi s  
leg i s lat ion  ver sus  those who were neut ra l  towards  i t  (19%)  
and those who opposed i t  (4%)
- Those 35  and younger  (65%)  ver sus  those over  the age of  
35  (44% to  45%)
- Male  respondents  (64%)  ver sus  female respondents  (49%)
- Those wi thout  ch i ld ren in  the i r  househo ld (62%)  ver sus  
those wi th  ch i ld ren in  the i r  househo ld  (44%)
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Likelihood to Purchase
When  cannabis   i s   legal ized,  how   l ike ly  are  you  to  
purchase  cannabis   from  a  retai l  store?

May 1, 2018



BANISTER RESEARCH LTD. 16

Likelihood to Purchase (Retail) Sub Segment Analysis
Respondents  s ign i f icant ly  more l i ke ly  (“ somewhat”  o r  
“very”)  to  purchase cannabis  f rom a re ta i l  s to re i nc luded:
- Those who had suppor ted (67%)  the new cannabi s  
leg i s lat ion  ver sus  those who were neut ra l  towards  i t  (13%)  
and those who opposed i t  (1%)
- Those 35  and younger  (54%)  ver sus  those over  the age of  
35  (22% to  28%)
- Male  respondents  (48%)  ver sus  female respondents  (34%)
- Those wi thout  ch i ld ren in  the i r  househo ld (46%)  ver sus  
those wi th  ch i ld ren in  the i r  househo ld  (29%)
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Likelihood to Purchase
When  cannabis   i s   legal ized,  how   l ike ly  are  you  to  
purchase  cannabis  onl ine?

May 1, 2018



BANISTER RESEARCH LTD. 18

Likelihood to Purchase (Online) Sub Segment Analysis
Respondents  s ign i f icant ly  more l i ke ly  (“ somewhat”  o r  
“very”)  to  purchase cannabis  on l ine i nc luded:
- Those who had suppor ted (46%)  the new cannabi s  
leg i s lat ion  ver sus  those who were neut ra l  towards  i t  (6%)  
and those who opposed i t  (<1%)
- Those 35  and younger  (39%)  ver sus  those over  the age of  
35  (17% to  18%)
- Male  respondents  (32%)  ver sus  female respondents  (25%)
- Those wi thout  ch i ld ren in  the i r  househo ld (32%)  ver sus  
those wi th  ch i ld ren in  the i r  househo ld  (20%)
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Consumption versus Smoking Laws
Should   the  rules   regarding  consumpt ion  of  cannabis   in  
publ ic  places  be…?

May 1, 2018
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Consumption versus Liquor Laws
Should   the  rules   regarding  consumpt ion  of  cannabis   in  
publ ic  places  be…?

May 1, 2018
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Overall Consumption
Overal l ,  do  you  th ink   the   rules  around  publ ic  
consumption  of  cannabis  should  be…

May 1, 2018
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Venues for Consumption
How  strongly  would  you  support  or  oppose  venues  which  
al low  cannabis  consumpt ion   in   the   form  of  smoking  or  
vaping?

May 1, 2018
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Support for Legalization
How  strongly  do  you  support  or  oppose   the   legal izat ion  
of  cannabis   for  recreat ional  use   in  Canada?

May 1, 2018
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Final Comments
Do  you  have  any   f inal  comments  or  suggest ions   for   the  
City  of  Spruce  Grove   regarding   the   topics   in   this  survey?  
(Top  Responses)

May 1, 2018

◦ Concerned about cannabis use/consumption in public/public areas (in general) – 3%

◦ Concerned about the odours from smoking cannabis in public – 3%

◦ I am against the legalization of cannabis/should not be legalized (in general) – 3%

◦ I am concerned about impaired driving/driving under influence of cannabis legalization – 2%

◦ Cannabis smoke/second hand smoke is a public health hazard – 2%

◦ Ensure that cannabis regulations/laws are closely monitored/inspected/enforced – 2%



◦ Shopping and speciality retail (20%)

◦ Construction equipment and contractors (11%)

◦ Business and professional services (10%)

◦ Health care (8%)

◦ Advertising and media (6%)

◦ Automotive and marine (4%)

◦ Home and garden (4%)

◦ Sport and recreation (4%)

◦ Personal services and care (3%)

◦ Real estate, moving and storage (3%)

◦ Transportation (3%)
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Business Profile

n = 9 5
B a s e :   Re s p o n d e n t s  who   i d e n t i f y   a s   b u s i n e s s   own e r s   o r  man a g e r s   i n   S p r u c e  G ro v e   o r  
a n o t h e r   n e a r b y   c ommun i t y

Q. Which of the following best describes your business? (Top 
Responses)



Business Profile

1%

1%

4%

13%

14%

27%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Portable service vehicle

Shopping mall ‐ enclosed

Office building

Free standing building

Industrial/commercial units

Strip mall

Home‐based business

Public Survey (n=95)
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B a s e :   Re s p o n d e n t s  who   i d e n t i f y   a s   b u s i n e s s   own e r s   o r  man a g e r s   i n   S p r u c e  G ro v e   o r  
a n o t h e r   n e a r b y   c ommun i t y

Q.  Which  of  the   fo l lowing  best  descr ibes   the  sty le  of  your  
primary  business   locat ion?*



Respondent Demographics

1%

3%

7%

16%

29%

30%

13%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prefer not to say

75 or older

65 to 74

55 to 64

45 to 54

35 to 44

25 to 34

18 to 24

17 or younger

Public Survey (n=1472)

<1%
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Q.  How  old  are  you?



Respondent Demographics

3%

1%

31%

66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prefer not to say

Other

Male

Female

Public Survey (n=1472)
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Q.  Gender



Respondent Demographics

6%

13%

45%

24%

4%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prefer not to say

More than 2 adults

Married/cohabiting with children

Married/cohabiting without children

Single person with children

Single person without children

Public Survey (n=1472)
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Q.  Which  of  the   fo l lowing  best  descr ibes  your  household  
composit ion?


